



ЛОВОЗЕРСКАЯ правда

(издаётся с 7 ноября 1935 г.)

ПЯТНИЦА, 21 августа 2015 г.

Общественно-политическая газета Ловозерского района

КОРЕННЫЕ НАРОДЫ

К океану - за рыбьей кожей



9 августа на берегу Баренцева моря в старинном посёлке Териберка организация саамских мастеров и художников «Чепесь самъ» провела семинара-практикума по саамскому рукоделию «Тэръбэръ нэмп» («Териберская волна»). Рассказ о подготовке и проведении семинара читайте на 3-й странице сегодняшнего номера.

На снимке: группа российских и норвежских саамов - участников международного семинара-практикума по саамскому рукоделию, народной медицине и саамской национальной кухне на берегу Северного Ледовитого океана.

Фото Сергея Гаврилова.

ДОРОГИ

Запланированное выполнено



В конце минувшей недели обещания администрации Ревды были выполнены: запланированный на этот год ремонт дорог был сделан. Теперь при въезде в поселок вместо огромных ям и бугров автолюбителей встречает новенький асфальт.

Новое дорожное покрытие уложено и на подъезде к дому 13 по улице Кузина. Работа выполнена в максимально короткие сроки и практически не доставила неудобств жителям поселка.

Фото Андрея Гуляева.

ПРОКУРОР РАЗЪЯСНЯЕТ

Взнос на капремонт является обязательным

В сети Интернет появляются сообщения о необязательности внесения платы за капитальный ремонт. В связи с этим сообщаем, что в соответствии со ст. 169 ЖК РФ оплата квитанций за капитальный ремонт является обязательной всеми собственниками жилых помещений в много квартирных домах

За просрочку платежа, как и за другие жилищно-коммунальные услуги, предусматриваются пени. Деньги с неплатильщиков могут взиматься и в судебном порядке. Решение собственников помещений в многоквартирном доме об отказе от уплаты будет являться незаконным.

По нормам Жилищного кодекса РФ, от уплаты взносов на капремонт освобождаются собственники жилья, признанного в установленном законом порядке аварийным и подлежащим

сносу, а также в случае принятия решения об изъятии земельного участка для государственных и муниципальных нужд.

Минимальный размер взноса на капитальный ремонт общего имущества утвержден постановлением правительства Мурманской области от 31.03.2013 № 169-ПП. С текстом постановления можно ознакомиться на сайтах правительства Мурманской области и Фонда капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах в Мурманской области.

Таким образом, публикуемая в Интернете информация о необязательности внесения платы за капремонт является недостоверной и противоречит нормам действующего законодательства.

Владимир ЛОСКУТОВ,
прокурор Ловозерского района.

ПЕРЕПИСЬ

Выборочное наблюдение 2015 года

Федеральная служба государственной статистики в период с 1 по 31 октября проведёт федеральное статистическое наблюдение «Социально-демографическое обследование (микроперепись населения) 2015 года».

Проведение микропереписи населения предусмотрено пунктом 91 Плана мероприятий по реализации в 2011-2015 годах Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года. Выборочное наблюдение проводится во всех субъектах Российской Федерации. Всего планируется опросить около 2,5 млн человек в частных домохозяйствах или 1,7% населения страны. В Мурманской области будет опрошено почти 19 тысяч человек.

Валерий НИКОЛАЕВ.

ЗНАЙ НАШИХ!

Маневрирование на пожарном автомобиле

13 августа в Оленегорске прошел второй этап первенства по скоростному маневрированию на пожарном автомобиле среди пожарных частей Оленегорского филиала Государственной противопожарной службы Мурманской области. В первенстве принимали участие работники 41, 42, 43 пожарных частей филиала.

Победителем индивидуального зачёта стал Роман Силин, водитель пожарного автомобиля 42 пожарной части по охране с. Ловозеро. Второе место занял Владимир Дегелев, водитель пожарного автомобиля 43 пожарной части по охране г. Оленегорска. Третье место завоевал Иван Тавказаков, водитель пожарного автомобиля 42 пожарной части по охране с. Ловозеро - сообщает пресс-служба Управления по делам гражданской обороны, защиты населения от чрезвычайных ситуаций и пожарной безопасности Мурманской области.

В командном первенстве места распределились следующим образом:

1-е место - 42 пожарная часть по охране с. Ловозеро, 2-е - 43 пожарная часть по охране г. Оленегорска, 3-е - 41 пожарная часть по охране п. Ревда.

Валерий ТКАЧЁВ.

ФИНАНСЫ

Индексация бюджетникам

Губернатор Мурманской области Марина Ковтун поручила министерству финансов региона внести предложения по возможной корректировке областного бюджета на текущий год в части индексации оплаты труда работников бюджетной сферы на 5,5% с 1 октября 2015 года и доведения с 1 октября 2015 года средней заработной платы категорий работников, предусмотренных майскими указами президента, до уровня прогнозируемого среднегодового значения заработной платы по региону (44 500 рублей).

Такое поручение глава региона дала по итогам расширенного заседания рабочей группы

по вопросам социально-экономического развития, занятости населения и мониторингу финансово-экономического состояния системообразующих предприятий и организаций Мурманской области. Центральная тема совещания - всесторонний анализ социально-экономической ситуации в регионе.

Как было отмечено на заседании, финансово-экономические итоги I полугодия 2015 года показали, что оперативно принятые региональным правительством меры по стабилизации экономической ситуации и грамотная финансовая политика позволили достичь положительных результатов.

Как подчеркнула на заседании Марина Васильевна, одним из основных итогов проделанной работы стало возвращение к обсуждению вопроса об индексации заработных плат работникам бюджетной сферы.

- В марте мы корректировали бюджет в сторону уменьшения. Это было болезненно. По итогам исполнения бюджета за семь месяцев мы видим, что у нас появляется возможность вернуться к вопросу индексации заработной платы работникам бюджетной сферы, - отметила губернатор.

Валерий НИКОЛАЕВ.

ЗАРПЛАТА

Доходы школьных учителей выросли до 55,5 тысяч

По данным Росстата, средняя заработка платы работников дошкольных образовательных учреждений в Мурманской области по итогам I полугодия 2015 года составила 42 004 рублей,

что на 8 тысяч рублей больше показателей I квартала текущего года.

Средняя зарплата школьных учителей, отмечается в материалах ведомства, составила за

отчётный период 55 561 рублей. Зарплата педагогических работников высших учебных заведений выросла до 69 469 рублей против 52 846 рублей в I квартале.

ГОСТЬ НОМЕРА

Н.Н.Иванова: «Район живёт, развивается и укрепляет свою базу»

Традиционным для середины августа является вопрос готовности образовательных учреждений к новому учебному году, подготовки учреждений культуры к устойчивой работе в осенне-зимний период. О проделанной работе мы беседуем с заместителем главы администрации Ловозерского района Ниной ИВАНОВОЙ.

- Нина Николаевна, на этой неделе прошли заключительные мероприятия приемки учреждений образования и культуры к зиме. Расскажите, пожалуйста, нашим читателям о готовности школ, детсадов, библиотек к зиме.

- Вообще, эта работа требует достаточно много усилий. Вот завершается один отопительный сезон, а мы уже, не останавливаясь, сразу начинаем подготовку к новому отопительному сезону или к новому учебному году. Заключается она, прежде всего, в подведении итогов. Как прошла зима, как прошёл отопительный сезон, что удалось, что не удалось, почему не удалось, в чём заключаются причины неудач, и как предусмотреть в своём плане работы, чтобы эти причины не помешали получить хороший результат? Смотрим, что предусмотреть в плане, с учётом финансирования, для того чтобы следующий учебный год был ещё ярче для наших ребятишек, более надёжен и более безопасен. Собираемся на очередную встречу, на совещание и, подводя итоги подготовки к отопительному сезону и к новому учебному году, говорим о задачах на будущий, со-здаём соответствующие планы.

Сразу выдаётся задание всем руководителям учреждений о том, чтобы уже проекты планов начинали готовить. Но это - проекты планов, потому что наше «хочу» не всегда совпадает с нашим «могу». Нам хотелось бы устраниить сразу всё и сделать сразу все работы, для того чтобы 1 сентября или начало отопительного сезона вызвало у всех только удовлетворение и радость. Но нас ограничивает, конечно, финансирование.

По мере формирования бюджета района утверждаются и сметы каждого учреждения, и планы их хозяйственной деятельности, что закрепляется соответствующим постановлением, которое так и называется: о подготовке объектов социально-культурного назначения муниципального образования Ловозерский район к работе в отопительный период и к новому учебному году.

План составили, но теперь главная задача выполнить его. В планах определяются все ответственные, сроки, объёмы финансирования. Ежемесячно проводятся совещания, на которых мы рассматриваем ход выполнения работ, где каждый из руководителей, в данном случае, уже не учреждений, потому что учреждения докладывают своим руководителям, а отделов по культуре и образованию и специалисты докладывают о подготовке: какие мероприятия выполняются, какие не выполняются и почему, как осуществляется финансирование по мере их выполнения.

- Кроме этого, выполняются промежуточные выборочные проверки хода выполнения работ по подготовке к зиме. Как это происходит?

- Руководители системы образования, системы культуры составляют свои комиссии и проходят по своим учреждениям, смотрят ход выполнения этих планов. Кроме этого, такие же выборочные проверки осуществляю и я, как человек, курирующий это направление. По итогам этих проверок составляются соответствующие акты, затем проверяется устранение недостатков, если таковые отмечались. Кроме этого, для того что-

бы вы поняли, насколько серьёзно внимание к подготовке к новому сезону, мы еженедельно сдаём отчёты в нашу районную прокуратуру, с указанием, на сколько процентов что подготовлено. Ведь работа считается сделанной, если мероприятие не только выполнено, но и оплачено на сто процентов.

- Какие итоги такой работы зафиксировала приёмная комиссия в этом году?

- В этом году мы принимали наши образовательные учреждения и учреждения культуры 17 и 18 августа. За эти два дня из 12 образовательных учреждений мы осмотрели 10. Два учреждения краснощельские - школа и детский сад - еще только будут проверены, планируется вылет 25 августа. Конечно же, мы знаем о том, как шла эта работа, от руководителей школы и детского сада, ведь постоянно общаемся со специалистом администрации сельского поселения в селе Краснощелье, знаем трудности, проблемы. Итоги мы увидим непосредственно на месте, и, я очень надеюсь, акты будут подписаны.

Из тех, что мы осмотрели, а это четыре дошкольных учреждения в Ревде, два дошкольных - в Ловозере, две общеобразовательные школы, Центр творчества и Спортивная школа, все приняты.

Иключение - детский сад № 11, но не потому, что он некачественно подготовлен, нет, просто работы по ремонту будут завершены по контракту 29 августа, но по обещаниям подрядчика - 25 августа. Мы искренне поверили, потому что всё выполняется достаточно профессионально, быстро, хорошим количественным составом бригад. Там завершаются работы по ремонту электропроводки, оборудование пандуса в рамках программы «Доступная среда» и ремонт крыльца, поскольку это

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Земельные участки в Ревде

Администрация муниципального образования городское поселение Ревда Ловозерского района информирует население о предстоящем предоставлении земельных участков, расположенных:

- в п. Ревда, 5 км, в кадастровом квартале 51:02:0020302, ориентированной площадью 500 кв. м, для приусадебного участка личного подсобного хозяйства;

- в п. Ревда, 5 км, к юго-востоку от земельного участка с кадастровым номером 51:02:0020302:150, ориентированной площадью 1500 кв. м, для приусадебного участка личного подсобного хозяйства

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Земельные участки в Ловозере

Администрация сельского поселения Ловозеро информирует население о предстоящем предоставлении следующих земельных участков:

- земельный участок в кадастровом квартале 51:02:0010401, ориентированной площадью 130 кв. м в с. Ловозеро по ул. Юрьева, к юго-западу от земельного участка с кадастровым номером 51:02:0010401:1, для обслуживания автотранспорта;

- земельный участок ориентированной площадью 500 кв. м, расположенный в черте населенного пункта с. Ловозеро по ул. Лесная, рядом с земельным участком с кадастровым номером 51:02:0010303:407, для ведения личного подсобного хозяйства;

- земельный участок ориентированной площадью 220 кв. м, расположенный в черте населенного пункта с. Ловозеро в кадастровом квартале 51:02:0010302, для индивидуального жилищного строительства.

районе замечательные коллективы работают, и, как бы ни было трудно, они настолько талантливо, терпеливо ежегодно готовят учреждения.

- **Какие учреждения комиссия отметила, как требующие внимания в следующем году?**

- Третий детский сад требует особого внимания. Комиссия отметила состояние фасада и коммуникационных сетей. На следующий год, как бы нам сложно ни было, особое внимание необходимо обратить на это учреждение. Потому что все коммуникационные сети требуют ремонта.

А ещё, сегодня наша приёмная комиссия предложила создать комиссию в отделе по образованию, для того чтобы она определила состояние фасада, насколько сегодня он может быть безопасным для жизни и здоровья детей, потому что панельные швы, облицовочная плитка разрушаются. Предложено сформировать смету расходов, определить приоритетные направления.

И, кроме того что необходимо ремонтировать канализацию, вентиляцию, систему водопровода и теплоснабжения, нужно обратить внимание и на дорожки, которые ведут к зданию детского сада - они, я бы сказала, небезопасны для детей, потому что асфальт там целостность и ровность свою давно потерял.

Состояние нашей социально-культурной сферы требует анализа, и всё же за последние годы так много сделано в улучшении их работы. Мы видим этот результат. Я вспоминаю, лет 10-15 назад это была не комиссия - это был бой!

Есть ещё одна приятная новость. Несмотря на все сложности, губернатор Марина Ковтун сказала: «Школе в Краснощелье быть». И знает, какая была радость для населения. Решение о строительстве школы подчёркивает, что, независимо от количества детей, от того, сколько сегодня в селе жителей, задача стоит сохранить село, создать в нём все условия для развития.

**Беседовал
Валерий ТКАЧЁВ.**

КОРЕННЫЕ НАРОДЫ

Лариса АВДЕЕВА - председатель областной организации саамских мастеров и художников «Чепесь самъ», вошедшая в инициативную группу за возрождение саамского языка при правительстве Мурманской области, член Культурного комитета Союза саамов, организатор и руководитель семинара-практикума по саамскому рукоделию «Тэръбэрэ нэмп» («Териберская волна»). Практикум был приурочен к Международному дню коренных народов мира, который широко был отмечен 9 августа на берегу Баренцева моря в старинном посёлке Териберка.

Я попросила Ларису Павловну рассказать о подготовке и проведении «Териберской волны», ведь это был первый опыт международного практикума такого масштаба и такой тематики.

- Проект, я считаю, получился очень интересным и содержательным, - рассказывает руководитель организации саамских мастеров. - Подготовка к его проведению велась в течение двух лет. Сама идея проведения международного семинара-практикума вызвала огромный интерес саамских мастеров - все хотели научиться выделывать кожу морской рыбы.

В течение этих двух лет мы проводили серьёзную работу среди мастеров рукоделия. Кроме того, мы договорились о сотрудничестве с мастерами Норвегии - они выразили большое желание принять участие в нашем проекте и увидеть другой уголок нашей земли, отличный от Ловозера. И очень было приятно, что мы нашли финансирование для этого проекта и в Москве, и в Скандинавии.

- Судя по обширной программе «Териберской волны», это было достаточно трудоёмкое мероприятие.

- Да, на берегу Баренцева моря мы провели шесть дней. В группу вошли 37 человек из числа мастеров Норвегии и России. Вначале мы планировали группу поменьше, но очень многие мастера изъявили горячее желание поучаствовать в этом проекте.

Среди нас были люди-практики, которые умеют хорошо выделывать рыбью кожу, а это достаточно долгий, трудоёмкий процесс. Мы заранее, специально для этого мероприятия, собрали кору ольхи, высушали её, подготовили. Кроме того, я договорилась с рыбаками Териберки - они поймали нам свежую треску не очень больших размеров, чтобы успеть за короткое время выделать её кожу.

В проект «Териберской волны» мы включили три большие темы. Первая - выделка рыбьей кожи и пошив из неё изделий. Вторая - народная аптека на берегу моря: мы собирали и показывали участникам семинара-практикума такие уникальные растения как родиола розовая - северный женьшень, который растёт на берегу океана, мы говорили о лечебных свойствах исландского мха, морской капусты и других наших северных трав.

Третья большая тема у нас была посвящена национальной кухне - блюдам, которые мы готовили из рыбы. Два человека из Ловозера - Наталья Борода и Милана Сапельникова - непосредственно занимались кухней, приготовлением еды, подготовкой комнат для группы.

Кроме того, у нас два человека занимались подготовкой территории, где мы должны были расположиться и работать, договорами и согласованиями с местными властями: Артём Авдеев и Александр Слупачек. Для этого ни поехали в Териберку на неделю раньше.

- То есть, над осуществлением проекта работал, можно сказать, слаженный коллектив.

- Да, вы знаете, в решении практических вопросов у меня было очень много помощников. Кроме тех, кого я уже назвала, у нас было ещё два замечательных водителя: Александр Юлин и Борис Карпов. У нас были и такие люди, которые непосред-

проект наш большой, объёмный, трудный. Руководителем курсов по выделке кожи спрavedливо, я думаю, считается Елена Яковлева - великая рукодельница, мастерица и, к тому же, президент ассоциации Кольских саамов.

Безусловно, наша работа вызвала неподдельный интерес зрителей, гостей праздника. Я дала интервью двум российским

бург, Дания, Франция - вышедший недавно фильм «Левиафан» сыграл свою роль, привлек сюда очень много творческих людей, много художников и просто туристов. Териберка притягивает красотой и суворостью природы.

Когда наши, ловозерские мастера впервые приехали в Териберку, у них был настоящий шок от такой красоты, от морских просторов. Мы путешествуем, ездим

за свой народ, любовь к родной земле. Друг у друга они переписывали стихотворение Владимира Смирнова, посвящённое Териберке. У нас была самая маленькая в нашей группе девочка, Ульяна Касаева, так она сказала: «Я знаю, как я напишу сочинение «Как я провела лето! Я начну с этих стихов!»

И я думаю, что, когда идёт передача знаний, мастерства и опыта от старшего поколения молодому поколению, да ещё на родном языке, когда сидят рядом, держат иголку, выделяют кожу, шьют, - это дорогое стоит. Это непередаваемое чувство.

Готовя проект, я просмотрела много исторического материала - мне помогла Ловозерская библиотека, в частности, библиотекарь Светлана Добрецова. И мы нашли изумительный исторический материал, которого я не встречала ни в Интернете, ни в музеях. Всё это должны знать и уметь наши дети и внуки, чтобы история, культура и традиции народа не исчезли со временем, а сохранились и крепли.

- Вы как-то оговорились, что ваши родственники жили когда-то на побережье в Териберке. А сейчас? Сейчас кто-то из родственников там проживает?

- Для моей семьи было очень трогательно, что на праздник пришли наши родственники по линии моей бабушки: мои троюродный брат и троюродная сестра, с которыми мы никогда раньше не виделись.

- То есть, 9 августа вы увиделись впервые? А как вы узнали друг друга?

- Я до этого искала своих родных, расспрашивала местных жителей о Кузьминых, но безрезультатно. А тут пришёл мужчина из Териберки, стал рассказывать, живут ли в Ловозере такие-то, а я спросила у него, не знает ли он кого-либо из рода Кузьминых. Он тут же позвонил, и через десять минут ко мне подошли мои брат с сестрой.

- Я представляю, какой трогательной была ваша встреча...

- Плакали. Мои сыновья подошли, познакомились все. Но единственное, что мы нашли похожего среди нас, это цвет глаз: моих и Татьяны. В остальном мы не похожи друг на друга - в их внешности очень сильное влияние поморов. Они показали нам фотографии родителей, и я нашла, что мой дед очень похож на их отца. Да, они были больше друг на друга похожи, чем мы - нынешние поколения. Мы обменялись телефонами и теперь будем общаться.

- Спасибо за беседу, Лариса Павловна.

- Я ещё хочу сказать огромное спасибо Центру народов Севера города Мурманск, правительству Мурманской области, которые дали финансирование на российскую группу - мы были независимы, наши проживание и питание были оплачены. Благодарю также директора СХПК «Тундра» Виктора Александровича Старцева. «Баренцрегион» профинансировал участие в мероприятии норвежской группы и продолжение нашего сотрудничества, о котором мы договорились. Норвежцы сказали, что они подготовят свой проект и известят нас, когда мероприятие будет проводиться. И я верю, что наше сотрудничество будет плодотворным.

Беседовала Ольга ШИРМЕР.

На снимке: Анна Галкина и Лариса Авдеева выделяют кожу трески и сёмги.
Фото Сергея Гаврилова.

К океану - за рыбьей кожей



ственно отвечали за безопасность участников проекта, например, профессиональная медсестра Анна Николаевна Слупачек.

- Пожалуйста, расскажите подробнее, как проходил семинар.

- Мы с группой мастеров приехали в Териберку четвёртого, а наши норвежские друзья прибыли на место утром пятого августа. Мы встретились, познакомились друг с другом, и общение шло только на саамском языке - английский нам был не нужен. Группа была подобрана таким образом, чтобы люди могли общаться на родном языке. Конечно, нашей молодёжи было трудновато, потому что они плохо знают саамский язык, но эта встреча и общее дело для наших ребят стали огромным стимулом к тому, чтобы учить и знать язык своего народа.

Кроме того, 5 и 6 числа для российской молодёжи мы провели экологическую акцию «Чистый берег». Сами понимаете - к 9 августа, официальному проведению Дня коренных народов мира, нужно было подготовить территорию. Мы почистили берег, прибрались. А наши норвежские друзья в это время знакомились с народной аптекой, все попробовали на вкус чистую морскую воду, походили босиком по идеально белому песку прибрежного пляжа, полюбовались игрой китов, понаблюдали за нерпами и морскими птицами, которых там огромное количество. И все, без исключения, были в восторге.

9 августа мы показали большую красивую выставку, и все увидели практическую часть, когда мы на глазах у многочисленных гостей выделяли рыбью кожу, мастерили из неё различные изделия и украшения - абсолютно эксклюзивные вещи: вышивали сумочки, браслеты, отделывали изделия либо тканью, либо бисером.

телекомпаниям и журналистам BBC. В заключение мы подвели итог нашего семинара и договорились о дальнейшем сотрудничестве с Норвегией.

- Лариса Павловна, «Териберская волна» - это, можно сказать,试点ный проект, который заинтересовал многих. Можно ли говорить сегодня о его продолжении?

- На праздник приехало очень много саамов со всех уголков Мурманской области. И всех интересовало, где будет продолжение проекта. Мы договорились о том, что следующий курс выделки рыбьей кожи - теперь уже речной рыбы - состоится в Йоне Ковдорского района летом следующего года. Ковдорская администрация прекрасно встречает саамов, и люди выразили большое желание встретиться с нами именно там.

А следующую встречу в Териберке мы планируем провести в сентябре 2016 года. Думаю, что у нас к тому времени будет подготовлен обширный курс от мастеров по плетению из корней берёзы. Мы уже сегодня знаем, кто будет вести этот курс.

- А почему именно в Териберке?

- Конечно, Териберка находится в не очень хорошем состоянии - с Ловозером её не сравнить. Но мы прекрасно знаем, что в Териберке много сотен лет жили саамы, хоть везде говорят, что это русское становище.

Териберка известна с 16-го века. В старой Териберке жили русские, и норвежцы приходили сюда торговать. Саамы же жили в другом месте - у падуна (водопада). Когда я разговаривала со своими родственниками, я ещё помню рассказы моей бабушки, она говорила: «Мы жили у водопада, мы руками ловили сёмгу, когда рыба шла на водопад». Вот на эту территорию нам обязательно нужно съездить.

Сейчас на побережье много людно: Москва, Санкт-Петербург,

по другим странам, но не знаем, что находится у нас тут, совсем рядом. К сожалению, инфраструктура посёлка не соответствует даже элементарным запросам людей, хотя администрация Териберки была к нам достаточно внимательна. Думаю, что и местные, и областные властные структуры должны приложить серьёзные усилия к тому, чтобы сделать Териберку настоящей туристической жемчужиной.

- А где вы проживали в Териберке?

- Мы жили непосредственно у причала, буквально в десяти метрах от места, где ловится рыба. Все были в неописуемом восторге. Вечером нашу молодёжь невозможно было уложить - они все ловили удочками рыбу с причала, мы тут же её жарили. Рыба свежая, живая, бьётся, она вся разная, некоторые виды я вообще впервые в жизни видела, и её очень много... Вода приходит и уходит, и это всё происходит при тебе, на глазах... Впечатление, конечно, у всех было, как говорится, море!

Но когда мы приехали к океану, восторгу людей по-настоящему не было предела. Ты стоишь на берегу, и чувствуешь это пространство, этот простор, ты не видишь краёв, - дух захватывает!

Очень много там ягоды: морошки, воронки. Много родиолы розовой, других лекарственных растений, которых нет вокруг Ловозера. И всё это экологически чистое.

Наша молодёжь предложила в следующем году вновь приехать в Териберку, и, взяв палатки, идти к водопаду - на то место, где саамское становище было. Это была летняя стоянка саамов, где жили мои родственники. Там на скале со времён Великой Отечественной войны стоят пушки, направленные непосредственно в океан. Очень приятно было видеть в нашей молодёжи патриотический настрой, гордость

ЧЕРЕЗ ОБЪЕКТИВ



ВЫБОРЫ

Член комиссии с правом совещательного голоса

Для обеспечения прозрачности в принятии решений избирательной комиссией, кандидат, избирательное объединение, выдвинувшее список кандидатов, со дня представления в избирательную комиссию документов для регистрации кандидата, списка кандидатов, вправе назначить одного члена этой избирательной комиссии с правом совещательного голоса, а в случае регистрации кандидата, списка кандидатов - по одному члену избирательной комиссии с правом совещательного голоса в каждую нижестоящую избирательную комиссию.

Избирательное объединение, выдвинувшее зарегистрированного кандидата (зарегистриро-

ванных кандидатов) по одномандатному (многомандатному) избирательному округу, вправе назначить одного члена вышестоящей (по отношению к избирательной комиссии, зарегистрировавшей кандидата или кандидатов) избирательной комиссии с правом совещательного голоса. Каждое избирательное объединение может назначить в избирательную комиссию не более одного члена избирательной комиссии с правом совещательного голоса.

Член комиссии с правом совещательного голоса обладает равными правами с членом комиссии с правом решающего голоса по вопросам подготовки и проведения выборов, референдума, за исключением права:

выдавать и подписывать бюллетени, открепительные удостоверения;
участвовать в сортировке, подсчете и погашении бюллетеней;
составлять протокол об итогах голосования, о результатах выборов, референдума;

участвовать в голосовании при принятии решения по вопросу, отнесенном к компетенции соответствующей комиссии, и подписывать решения комиссии;
составлять протоколы об административных правонарушениях.

Полномочия члена комиссии с правом совещательного голоса могут быть прекращены по решению лица или органа, назначивших данного члена комиссии, и переданы другому лицу.

Геннадий КРАВЧЕНКО,
председатель
Ловозерской ТИК.

ПЕНСИИ

Только с официальной зарплаты

Одним из ключевых факторов, влияющих на размер будущей пенсии, является размер официальной заработной платы. Чем выше зарплата, тем больше будет размер страховой пенсии по старости. Напомним, что только с «белой» зарплаты отчисляются страховые взносы в Пенсионный фонд РФ и формируются пенсионные права у граждан. При «серых» схемах оплаты труда взносы уплачиваются в минимальном размере. Соглашаясь на «серую» зарплату, человек рискует получать мизерную пенсию. Гражданин должен быть заинтересован в том, чтобы полностью «показать» ту зарплату, которую он реально получает.

Ещё более тяжёлые последствия влечёт работа без оформления официальных трудовых отношений. В этом случае работодатели не уплачивают страховые взносы в Пенсионный фонд за своих работников, следовательно, будущая пенсия у граж-

дина не формируется. К тому же такой период работы не будет засчитан в страховой стаж, необходимый для назначения страховой пенсии по старости.

Напомним, в 2015 году минимальный стаж для получения права на страховую пенсию по старости составляет 6 лет. Ежегодно в течение 10 лет он будет увеличиваться на 1 год до достижения 15 лет в 2024 и последующих годах.

Гражданину следует контролировать формирование своих пенсионных прав. Чтобы узнать размер уплаченных работодателем страховых взносов, какие учтены периоды трудовой деятельности, нужно обратиться в территориальный орган Фонда за выпиской из индивидуального лицевого счёта. Так же эту информацию можно получить в «Личном кабинете застрахованного лица» на сайте www.pfrf.ru.

Негативные последствия вы-

платы «серых» зарплат влияют не только на работника, но и на работодателя. При выявлении недоплаты по страховым взносам на неуплаченные суммы начисляются пени, а также налагаются штрафные санкции. Кроме того, данный факт является серьезным нарушением трудового законодательства, что влечет для работодателя административное наказание.

Обращаем внимание граждан, что в отделе Пенсионный фонд организована работа «горячей линии» (тел. 43-853; 43-135) для обращения по фактам выплаты неофициальной заработной платы, заработной платы ниже минимального размера оплаты труда, установленного в регионе.

Татьяна ВЛАСОВА,
начальник отдела
Пенсионного фонда РФ
в Ловозерском районе.

СУД ДА ДЕЛО

Осужден за наркотики

Ловозерским районным судом окончено рассмотрение уголовного дела в отношении жителя Ревды, занимавшегося незаконным приобретением и хранением наркотических средств в крупном размере.

Предварительным следствием С. А. Андрушишин обвинялся в незаконном приобретении и хранении без цели сбыта наркотического средства в крупном размере. Андрушишин в июле 2014 года у неустановленного следствием лица, в отношении которого уголовное дело выделено в отдельное производство и в настоящее время проводятся оперативно-розыскные мероприятия по его установлению, незаконно приобрел наркотическое средство, получившее в обиходе название «спайс», которое хранил и употреблял у себя дома. В ходе проведенных оперативными работниками Мончегорского межрайонного отдела наркоконтроля оперативно-розыскных мероприятий, наркотическое средство было изъято.

Судом вина подсудимого в совершении инкриминируемого преступления признана полно-

стью доказанной. С учетом положительной характеристики, полным признанием вины в содеянном и согласием с предъявленным обвинением дело было рассмотрено в особом порядке судопроизводства. 12 августа С. А. Андрушишину назначено минимально возможное наказание в виде 3 лет лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. Санкция ч. 2 ст. 228 УК РФ предусматривает основное наказание до 10 лет лишения свободы.

Прокурор Ловозерского района Владимир Лоскутов, поддержавший обвинение, сообщил, что в производстве следственного отдела УФСКН России по Мурманской области находится еще одно уголовное дело о незаконном обороте наркотиков, по которому в качестве подозреваемой проходит жительница г. Мурманска, пытавшая в себе пронести на территорию ИК-23 УФСИН России по Мурманской области наркотическое средство в крупном размере.

Валерий НИКОЛАЕВ.

НАЛОГИ

Срок уплаты - 1 октября

Уважаемые владельцы имущества! Межрайонная ИФНС России № 5 по Мурманской области напоминает, что с 2015 года установлен новый срок уплаты имущественных налогов физических лиц - 1 октября.

Если Вы по каким-либо причинам не получили налоговое уведомление либо обнаружили в нем недостоверную информацию, обратитесь в инспекцию.

Уведомление на уплату имущественных налогов также размещается в «Личном кабинете

Надежда ДРЕСВЯНИНА,
заместитель начальника
Межрайонной ИФНС России
№ 5 по Мурманской области.

ВАКАНСИЯ

Требуется на работу

Организации в г. Оленегорске на постоянную работу требуется инженер-сметчик.

Обращаться по телефону: +7 921 157 27 79.

СДАМ

однокомнатную квартиру в г. Мурманске на ул. Марата. Телефон: 8 951 29 56 815.

Покупаем рога



23-24 августа с 9:00 до 17:00 в Ловозере на территории рынка производим скупку оленевых и лосиных рогов от одного до большой партии. Дорого.

Для справок обращаться по телефону: +7 961 480 81 44.

ВАКАНСИЯ

В редакцию газеты «Ловозерская правда» на постоянную работу требуется корреспондент. Телефон (815-38) 40-326.